



Департамент культуры и национальной политики Кемеровской области  
Государственное автономное учреждение культуры  
**«Новокузнецкий театр кукол «Сказ»**  
пр. Metallургов, д.31, Новокузнецк, 654079  
телефон/факс (3843)74-50-77 e-mail: ntkskaz@mail.ru, ntkskaz@yandex.ru  
www.ntkskaz.ru

## Отчет о творческой деятельности ГАУК КО «Новокузнецкий театр кукол «Сказ» за 2017 год

Для Новокузнецкого театра кукол «Сказ» 2017 год был насыщенным и продуктивным. В число значимых событий вошли VIII международный фестиваль детских любительских театров кукол «Кукла в детских руках», празднование 75-летия Новокузнецкого театра кукол «Сказ» и проведение обменных гастролей с Хабаровским театром кукол при поддержке Министерства культуры РФ и Центра поддержки гастрольной деятельности.

### 1. Премьеры 2017 года

Премьера спектакля «Как Волк Лису обманул» по русской народной сказке «Курочка Ряба» в постановке главного режиссера заслуженного артиста России, заслуженного деятеля искусств РК Юрия Самойлова. В основу спектакля легла сказка «Курочка Ряба». Главные герои – Волк и Лиса похищают яичко. Но радость их была не долгой, ведь одно яйцо на двоих не делится. Спектакль расскажет о самых важных для каждого человека вещах – дружбе, важности хорошего поступка и искренности. Дети и взрослые окунутся в волшебный мир сказки, в которой добро обязательно победит. Премьера состоялась 14 апреля 2017 года.

Премьера спектакля «Петрушка и царевна лягушка» по мотивам русской народной сказки «Царевна лягушка» в постановке главного режиссера заслуженного артиста России, заслуженного деятеля искусств РК Юрия Самойлова. Главному герою Ивану с помощью находчивого Петрушки предстоит пройти немало испытаний, прежде чем он спасет свою возлюбленную Василису от чар Коцея Бессмертного. Постановка в жанре народной потехи перенесет зрителей в мир волшебной сказки и научит смелости и мудрости. Премьера состоялась 4 июля 2017 октября.

Премьера спектакля «Сон Фигаро» по мотивам комедии П. Бомарше «Безумный день, или женитьба Фигаро» в постановке главного режиссера заслуженного артиста России, заслуженного деятеля искусств РК Юрия Самойлова. Жанр постановки – фантасмагория. Спектакль необычен тем, что вместо привычных кукол в нем использованы куклы - тантамарески. В сочетании с живым планом это создает поразительный эффект. Все диалоги произносятся в стихотворной форме, что поможет зрителям перенестись в

эпоху П. Бомарше. Весельчак и балагур, Фигаро под действием любви внезапно меняется, с ним происходят удивительные метаморфозы. Премьера состоялась 30 ноября 2017 года.

### Премьера спектакля «Храброе сердце»

Спектакль по мотивам французской народной сказки «Пичужка» перенесет зрителей в атмосферу далекого прошлого и поведаст необычную историю о том, как маленькая птичка-пичужка преодолевает препятствия на своем пути. Только настоящее чудо и тепло сердца помогут ей победить суровую зиму. Под звуки таинственной музыки зрители окажутся в гостях у фантастических персонажей, каждый из которых запомнится оригинальностью своего образа. В новой постановке использованы планшетные куклы, очень точно передающие характер каждого персонажа. Премьера состоялась 22 декабря 2017 года.

## **2. Гастроли**

С 7 по 14 октября в Новокузнецком театре кукол «Сказ» при поддержке Министерства культуры РФ и Федерального центра поддержки гастрольной деятельности состоялись обменные гастроли Хабаровского театра кукол.

В рамках участия в межрегиональной части программы «Большие гастроли» Хабаровчане показали на сцене театра кукол «Сказ» три спектакля – «Колобок», «Поросята Карибского моря» и «Терёшечка».

«Терёшечка» - музыкальная сказка о смелом и ловком мальчике Терёшечке, который сумел победить старую Ведьму и защитить своих родителей. Режиссер-постановщик – Юрий Уткин.

Герои спектакля «Колобок» очень необычные – Заяц пугает сам себя, Мишка занят любимой пасекой, Волк оказался неголоден, и только Лиса так и норовит съесть Колобка. Режиссер-постановщик Александр Гаврилов.

Спектакль «Поросята Карибского моря» создан по мотивам детских сказок. Режиссер-постановщик Константин Кучикин.

С 8 по 15 октября творческая группа Новокузнецкого театра кукол «Сказ» в рамках обменных гастролей посетила Хабаровск со спектаклями «Конёк-горбунок», «Жила-была Лень...» и «Петрушка и царевна лягушка». Режиссер-постановщик заслуженный артист России, Заслуженный деятель искусств РК Юрий Самойлов.

Обменные гастроли театров кукол из разных регионов России стали ярким культурным событием в преддверии празднования 400-летия Новокузнецка, поспособствовали обмену опытом и налаживанию культурных связей.

Количество сыгранных гастрольных спектаклей – 24. Примерное количество зрителей - 1818 человек.

### **3. То же самое по выездам описать отдельно.**

Количество выездных спектаклей – 381

Количество зрителей на выездных спектаклях - 36175

Выезда в селе – 19

Выезда в городе – 362

Количество зрителей в селе – 987

Количество зрителей в городских населенных пунктах – 35188

### **4. Проекты**

В 2017 году Новокузнецкий театр кукол «Сказ» продолжил работу со слабослышащими, слабовидящими и детьми, имеющими диагноз ДЦП в рамках проекта «Кукла лечит». Цель проекта: укрепление психического здоровья и улучшение социальной адаптации детей с нарушениями слуха и зрения, а также детей, имеющих диагноз ДЦП посредством куклотерапии.

Воспитанники школы-интерната №38 – особые дети – слабослышащие и имеющие диагноз ДЦП (театр-студия «Чудаки» на базе Новокузнецкого театра кукол «Сказ») на 8 Международном фестивале детских любительских театров кукол «Кукла в детских руках» показали спектакль «Солдат и балерина» и были удостоены Гран При фестиваля.

Продолжил работу проект для самых маленьких детей от 1-3 лет Фантазии на тему «Сказка, ты и я».

Фантазии на тему «Сказка, ты и я» - это спектакль-урок для детей от года до трех лет, в ходе которого дети и родители с помощью артистов театра кукол разыгрывают спектакли, знакомятся с миром театра кукол. Благодаря проекту происходит раскрытие творческих способностей детей, развитие воображения и внимания, возвращение русской народной сказки в семью. Также дети получают навыки общения со своими сверстниками и взрослыми, учатся слушать и слышать собеседника. Данный проект поможет детям в раннем возрасте «снять» все возможные коммуникативные барьеры. Родители смогут лучше понять внутренний мир своего ребенка.

#### «Театральная школа для зрителей»

Проект включает показы спектаклей для всех возрастных категорий (жанры - от фольклора до современных сказок), творческие встречи, куклотерапия, поэтические вечера, литературная гостиная, различные мероприятия, относящиеся к театральному творчеству. Все это позволяет популяризовать

искусство театра кукол и познакомить участников с правилами поведения в театре.

#### «Эпоха глазами детей»

Совместный проект с Новосибирским областным театром кукол, посвященный 100-летию Великой Октябрьской революции в рамках Товарищества-объединения театров кукол Сибирского региона. Задача проекта – через исторические события, происходящие в спектакле театра кукол «Сказ» «Мальчиш-Кибальчиш», осознать значимость революционной эпохи и перенести свое видение на холст.

### **5. Участие в фестивалях, конкурсах, соискании премий, грантов**

С 1 по 3 июня 2017 года состоялся 8 Международный фестиваль детских любительских театров кукол «Кукла в детских руках».

Фестиваль проходил при поддержке Министерства культуры РФ, Департамента культуры и национальной политики Кемеровской области, Кемеровского Дома актера, под патронатом Губернатора Кемеровской области и в рамках празднования на федеральном уровне даты 400-летия со дня основания Новокузнецка.

В VIII Международном фестивале детских любительских театров кукол «Кукла в детских руках» приняли участие коллективы из Кемеровской, Томской, Новосибирской, Архангельской областей и Алтайского края.

В рамках фестиваля председатель жюри заслуженный работник культуры РФ, профессор, декан факультета театра кукол Российского Государственного Института Сценических Искусств Н.П. Наумов (Николай Петрович) провел мастер-класс «Режиссер читает пьесу. Начальный этап режиссерской экспликации» для руководителей детских любительских театральных коллективов.

Профессор МГИК, заведующая кафедры речи и сценического мастерства, народная артистка РФ А.М. Вовк (Ангелина Михайловна) провела мастер-класс по сценической речи для участников и руководителей театральных коллективов «На сцене человек должен быть на ступеньку выше, чем в жизни».

Почетный гость фестиваля, Народный артист России, Почетный гражданин Кемеровской области Владимир Машков вручил специальный приз имени Н.И. Никифоровой «Золотой львенок» за лучшую актерскую работу с денежным вознаграждением. Обладателями приза стали Николай Десятов за роль Крота в спектакле «Крылья для Дюймовочки» детского образцового театра кукол «Сюрприз» ГБОУ «Дворец детского и юношеского творчества» города Архангельск и Екатерина Зорина за роль Мухи в спектакле «Муха-

Цокотуха в гостях у Добрят» образцового самодеятельного коллектива Алтайского края театр кукол «Добрята».

В номинации «Лучшая мужская роль» победил Сергей Бачурин - роль Занавеса в спектакле «Монолог театрального занавеса» из образцового детского коллектива театра куклы и актера «Рататуй» Дома детского творчества «Планета» города Томск.

В номинации «Лучшая женская роль» победила Екатерина Данилова – роль Тутты в спектакле «Тутта плюс Людвиг» из образцового театра кукол «Петрушкины побасенки» Новосибирского государственного областного дома народного творчества с. Боровое.

По итогам фестиваля Гран-при было присуждено театру-студии «Чудаки» при театре кукол «Сказ» за спектакль «Солдат и балерина».

Дипломом I степени и Ситцевым петрушкой был награжден детский образцовый театр кукол «Сюрприз» ГБОУ «Дворец детского и юношеского творчества» города Архангельск за спектакль «Крылья для Дюймовочки».

Обладателем Диплома II степени и Золотого петрушки стал образцовый коллектив театра-студии «Улыбка» города Северск Томской области за спектакль «Почти печальная история».

Дипломом III степени и Серебряным петрушкой был отмечен образцовый самодеятельный коллектив Алтайского края театр кукол «Добрята» за спектакль «Муха-Цокотуха в гостях у Добрят».

Всем победителям фестиваля были вручены денежные сертификаты.

24 июня 2017 года творческая группа Новокузнецкого театра кукол «Сказ» приняла участие в XIII Международном фестивале кукольных и синтетических театров Kukart, который традиционно прошел в Санкт-Петербурге.

Спектакль «Иван - царский сын» в постановке главного режиссера театра, заслуженного артиста России, заслуженного деятеля искусств РК Юрия Самойлова был показан в рамках специальной программы «Петрушки на Невском».

По итогам XIII Международного фестиваля «Kukart» Новокузнецкий театр кукол «Сказ» был удостоен диплома за сохранение русской культуры, истиной профессии кукольника и высокий профессионализм.

11 мая 2017 года в Новокузнецком театре кукол «Сказ» в рамках 400-летия города Новокузнецка и 75-летнего юбилея театра кукол «Сказ» состоялся I городской фестиваль детского творчества «Кузнецкая карусель».

Организаторы фестиваля – Новокузнецкий театр кукол «Сказ» и Управление культуры администрации города Новокузнецка.

Целями и задачами фестиваля являются ознакомление с театральными творческими коллективами детских садов города Новокузнецка, создание предпосылок для дальнейшего сотрудничества с Новокузнецким театром

кукол «Сказ», развитие и популяризация искусства театра кукол, повышение его роли в нравственно-эстетическом воспитании детей.

В фестивале приняли участие воспитанники шести детских садов из четырех районов города Новокузнецка.

Дети-участники театральных студий в возрасте от трех до шести лет показали свои таланты, впервые оказавшись на профессиональной театральной сцене, получили неоценимый опыт выступления перед зрителями.

Председатель жюри фестиваля главный режиссер Новокузнецкого театра кукол «Сказ», заслуженный артист России, заслуженный деятель искусств РК Юрий Самойлов, заслуженная артистка России Галина Романова, главный специалист комитета образования и науки администрации города Новокузнецка Пустовалова Октябрина Николаевна и главный специалист управления культуры администрации города Новокузнецка Ярова Мария Валерьевна оценили представленные на фестивале работы, отметили талант юных артистов и профессионализм руководителей детских театральных студий.

Несмотря на то, что фестиваль не был конкурсным, все творческие коллективы были удостоены Дипломов участников.

С 18 по 20 августа 2017 года Новокузнецкий театр кукол «Сказ» принял участие в фестивале «Сказочный балаганчик Скомороха» с народной комедией «Приключения Петра Ивановича Уксусова» в постановке главного режиссера, заслуженного артиста России, заслуженного деятеля искусств РК Юрия Самойлова.

Фестиваль прошел в рамках X Международного фестиваля-конкурса «Праздник топора» на базе Томского театра куклы и актера «Скоморох» имени Романа Виндермана.

С 29 октября по 2 ноября творческая группа Новокузнецкого театра кукол «Сказ» принимала участие в областном фестивале «Кузбасс театральный», который проходил в Кемерово. В фестивале принимали участие театры Кемеровской области, за пять фестивальных дней было показано 9 спектаклей.

«Сказовцы» представили на фестивале премьерный спектакль «Петрушка и царевна лягушка». Впечатлениями о поездке поделился режиссер-постановщик, заслуженный артист России, заслуженный деятель искусств Республики Крым Юрий Самойлов: «Мы принимаем участие в фестивале «Кузбасс театральный» с 1994 года, и каждый раз чем-то удивляем зрителей и критиков. В этом году решили показать «Петрушку и царевну лягушку», этот спектакль – 2 часть повествования о Петрушке, сделанная в традициях русского площадного театра. Мы решили на этот раз соединить сказ о Петрушке и русскую народную сказку. Получилось невероятно! Этот спектакль любят как дети,

так и взрослые. Наш эксперимент считаю удачным, это отметили также критики прошедшего фестиваля. Мы действительно ярко выступили и запомнились».

Театр кукол «Сказ» на «Кузбассе театральном»-2017 был удостоен Диплома в номинации "Специальный приз экспертного совета", который получил артист Никита Юртаев за роль Музыканта в спектакле "Петрушка и царевна лягушка".

В 2017 году Новокузнецкий театр кукол «Сказ» подавал заявки на гранты:

Фонд М. Прохорова,

ФЦП Гастрольной деятельности, раздел «Большие гастроли. Межрегиональная программа»

ФЦП Гастрольной деятельности, раздел «Большие гастроли для детей и молодежи»

Премия Правительства

Грант Президента

## **6. Награды, успехи, победы**

Директор театра Н.Н. Шидловская награждена медалью «За достойное воспитание детей». Заслуженная артистка России Галина Романова и артистка Ольга Дериглазова награждены Губернаторской премией.

Артисты Новокузнецкого театра кукол «Сказ» Дарья Горбунова, Никита Юртаев, Наталья Самойлова, Мария Вельдякина награждены медалями «За веру и добро».

Артист Анатолий Винтенко награжден медалью им. Леонова.

Заслуженная артистка России Галина Романова, артист Евгений Шанин награждены Золотым знаком «Новокузнецк».

## **7. Юбилейные даты, бенефисы, творческие вечера**

30 мая в Новокузнецком театре кукол «Сказ» состоялось празднование 75-летнего юбилея театра.

Коллектив театра принимал поздравления от лучших творческих коллективов города, от коллег из Товарищества-объединения театров кукол Сибирского региона в рамках МАСС, от друзей и почитателей искусства театра кукол «Сказ».

В фойе была организована фотовыставка «Вехи истории Новокузнецкого театра кукол» а также проходил художественный флешмоб.

По традиции по улицам Новокузнецка проехала красочно оформленная трамвайная платформа со сказочными персонажами.

## **8. Планы ГАУК КО «Новокузнецкого театра кукол «Сказ» на 2018 год**

Согласно творческому плану, в 2017 году были проведены следующие мероприятия:

В 2017 году в Новокузнецком театре кукол «Сказ» было поставлено 4 новых спектакля.

С 7 по 14 октября прошли обменные гастроли Новокузнецкого театра кукол «Сказ» и Хабаровского театра кукол при поддержке Министерства культуры РФ и Федерального центра поддержки гастрольной деятельности.

Продолжили работу проекты театра «Кукла лечит», «Фантазии на тему «Сказка, ты и я».

С 1 по 3 июня 2017 года состоялся VIII Международный фестиваль детских любительских театров кукол «Кукла в детских руках» в рамках празднования 400-летия города Новокузнецка.

В 2018 году зрителей ожидают 4 новые постановки –

«Жеребенок» по пьесе Е.Виноградовой в постановке Ю. Самойлова.

«Ворона, которая всех любила» в постановке Ю. Самойлова.

«Кукушкины сказки» в постановке Ю. Самойлова.

«Пушок-волшебник» в постановке заслуженного деятеля искусств РФ, заслуженного деятеля искусств РК Людвиг Устинова,

С 11 по 16 марта 2018 года планируется проведение обменных гастролей Новокузнецкого театра кукол «Сказ» с Государственным театром кукол республики Мордовия (город Саранск).

С 8 по 11 мая 2018 года планируются гастроли Новокузнецкого театра кукол «Сказ» в Чеченскую республику (город Грозный) со спектаклями «Петрушка и царевна лягушка», «Жила-была Лень», «Конек-горбунок».

Бенефисов артистов в 2018 году не запланировано.

Исп. Руководитель литературно-драматургической части

ГАУК КО «Новокузнецкий театр кукол «Сказ»

Бахарева Е.О. (3843)74-53-60.